

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

## Конспект лекций для аспирантов (тезисы лекций)

по дисциплине

**ФТД.1 Гражданско-правовая защита интеллектуальных прав**

---

Код и направление  
подготовки

**40.06.01 Юриспруденция**

---

Наименование направления  
(профиля) программы подготовки  
научно-педагогических кадров в  
аспирантуре

**Теория и история права  
и государства; история  
учений о праве и  
государстве**

---

Квалификация  
(степень) выпускника

**Исследователь.  
Преподаватель-  
исследователь**

---

Факультет

**Юридический**

---

Кафедра – разработчик

**Международного  
частного и предпри-  
нимательского права**

---

Ведущий преподаватель

**Нетешинская Л.Ф.**

---

**Краснодар 2014**

Конспект лекций по дисциплине «Гражданско-правовая защита  
интеллектуальных прав»

Тема 1. Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации (интеллектуальные права). Общие положения.

**Первый вопрос: Объекты и субъекты интеллектуальных прав.**

К объектам гражданских прав кроме вещей и иного имущества относятся также охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг, предприятий. Исчерпывающий перечень охраняемых результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации дан в статье 1225 ГК РФ. Результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации имеют особый гражданско-правовой режим, так как представляют собой нематериальные объекты, на которые признаются интеллектуальные права. В случаях, предусмотренных Гражданским кодексом Российской Федерации результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации подлежит государственной регистрации в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности или в федеральном органе исполнительной власти по селекционным достижениям.

Субъектом прав на результаты интеллектуальной деятельности является прежде всего автор результата интеллектуальной деятельности – гражданин, творческим трудом которого создан такой результат. Исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, которое первоначально возникает у его автора, может быть передано автором другому лицу по договору, а также может перейти к другим лицам по иным основаниям, установленным законом. Права на результат интеллектуальной деятельности, созданный совместным творческим трудом двух и более граждан (соавторство), принадлежит соавторам совместно.

**Второй вопрос: Интеллектуальные права: их состав и характеристика.**

Нормы о правах на результат интеллектуальной деятельности и средство индивидуализации образуют самостоятельную подотрасль гражданского права наряду с вещным, обязательственным правом и корпоративным правом.

Интеллектуальные права признаются на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации и включают в свой состав исключительное право, являющееся имущественным правом; личные неимущественные права, в случаях, предусмотренных Гражданским

кодексом Российской Федерации; иные права (право следования, право доступа и другие).

По своему характеру интеллектуальные права являются правами абсолютными, то есть управомоченному лицу противостоит заранее не определенный круг участников гражданского оборота, на которых лежит пассивная обязанность воздерживаться от нарушения интеллектуальных прав.

Интеллектуальные права не зависят от права собственности и иных, вещных прав на материальный носитель (вещь), в котором выражены соответствующие результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации. Переход права собственности на вещь не влечет переход или предоставление интеллектуальных прав на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации, выраженные в этой вещи.

Тема 2. Гражданско-правовая защита прав на результаты интеллектуальной деятельности или на средства индивидуализации.

**Первый вопрос: Особенности гражданско-правовой защиты интеллектуальных прав.**

В условиях информационного общества результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации приобретают возрастающее экономическое значение. При этом возможность получения больших доходов от их неконтролируемого использования приводит к увеличению числа нарушений в этой сфере. Такое положение требует особых способов защиты интеллектуальных прав. При этом правовая защита должна распространяться не только на сами права, но и на отношения по использованию контрафактных экземпляров, оборудования и прочих материалов, применяемых для нарушения прав на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации.

Предусмотренные Гражданским кодексом Российской Федерации способы защиты интеллектуальных прав могут применяться по требованию определенных лиц, а именно: правообладателей (прежде всего это авторы) и организаций по управлению правами на коллективной основе, а также иных лиц в случаях, установленных законом.

Защита интеллектуальных прав, имеющих абсолютный характер, осуществляется прежде всего с помощью средств самозащиты и средств государственного – принудительного характера.

Споры, связанные с защитой нарушенных или оспоренных интеллектуальных прав, рассматриваются и разрешаются судом.

**Вопрос второй: Гражданско-правовые способы защиты личных неимущественных прав.**

Гражданско-правовыми способами защиты личных неимущественных прав являются: признание права; восстановление положения, существовавшего до нарушения права; пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения, компенсация морального вреда; публикация решения суда о допущенном нарушении. Защита чести, достоинства и деловой репутации автора осуществляется в соответствии с правилами статьи 152 Гражданского кодекса Российской Федерации о защите чести, достоинства и деловой репутации.

**Третий вопрос: Гражданско-правовые способы защиты исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации.**

Гражданско-правовыми способами защиты исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации являются: признание права, пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения, запрет на использование экземпляров произведения, возмещение убытков, выплата компенсации за нарушение исключительного права на отдельные виды результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации вместо возмещения убытков; изъятие материального носителя, публикация решения суда о допущенном нарушении с указанием действительного правообладателя.

В порядке обеспечения иска по делу о нарушении исключительного права могут быть приняты соразмерные объему и характеру правонарушения обеспечительные меры, установленные процессуальным законодательством. В связи с нарушением исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности или на средства индивидуализации суд может принять решение о ликвидации юридического лица и прекращении деятельности индивидуального предпринимателя.